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Град Добрич –  
енергийно независима  

община 
 

Община град Добрич 
(България) 

Резюме 
 

Община град Добрич е сред основателките на 
Общинската мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия 
и един от най-активните й членове. Мерките по енергийна 
ефективност са важен компонент на политиката за 
устойчиво развитие на общината. 

От 2000 г. в общината функционира бюро за енергийна 
ефективност. Общината поддържа специализирана 
енергийна база данни, с помощта на която се 
осъществява наблюдение на енергопотреблението на 
всички общински обекти в град Добрич. 

Община град Добрич осъществи изключително успешно 
Общинската програма за енергийна ефективност за 
периода 2001 – 2006 г. Реализирани са проекти за 
енергийноефективни реконструкции на училища, детски 
градини и детски ясли и преминаване на природен газ и 
проект за реконструкция на уличното осветление. 

С присъединяването си към проекта МОДЕЛ община град 
Добрич още веднъж доказва желанието си да се развива 
като енергийно независима община, като си поставя за 
цел да постигне определени икономии на енергия в 
общинските обекти, а също така и да насочи вниманието 
на местната общественост чрез информационни 
кампании за конкретни действия в областта на 
устойчивата енергия. 

 

За повече подробности моля прочетете по-долу… 
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Кратко представяне на община град Добрич 

 

Общината е разположена в Добрички район в 
североизточна България. Общинският център е на 512 км 
от столицата на България. Общата площ на общината е  
109 кв. км. Община град Добрич се състои от едно 
населено място – град Добрич. Населението на града е 
103 945 жители. 

Метеорологичните и морфографските условия създават 
добри предпоставки за разсейване на вредните емисии в 
атмосферата, поради което общината е с нисък 
потенциал на замърсяване. Основните фактори, влияещи 
върху екологичните качества на околната среда, са 
промишлените дейности, комуналните дейности и 
транспортът. Подпочвените води са преобладаващите 
водни източници. 

Град Добрич е индустриален център с относително добре 
развито земеделие в заобикалящите го райони. Почти 
всички видове промишленост са представени в областта  
на общината / града. Приоритетите за развитие на 
общината са: създаване на условия за ефективна 
общинска икономика и повишаване на жизнения стандарт 
на населението. 

Източниците на приходи за общинския бюджет са приходи 
от ценни книжа, субсидии от републиканския бюджети 
други източници (банкови заеми, приходи от бюджетни 
излишества и др.). 

Потенциалът на общината за производство на енергия от 
ВЕИ не е достатъчно проучен. Водени са разговори и е 
заявен инвеститорски интерес за изграждане на 
съоръжения за производство на биогаз от битови 
отпадъци. Общината има амбиции да произвежда зелена 
енергия чрез изграждане на фотоволтаичен парк на 
принципа на публично-частното пратньорство. 

 

 

 

 
 

 

 

Дейности за устойчиво енергийно развитие 
 

Община Добрич е една от основателите на ЕкоЕнергия и 
един от най-активните членове на мрежата. Общинското 
бюро за енергийна ефективност беше открито официално на 
13 юли 2000 г. То беше оборудвано с компютър, принтер и 
връзка с интернет. Общински специалисти участваха в 
обучителен курс по Общинско енергийно планиране и 
управление. Общината разработи и редовно актуализира 
база данни за наблюдение на енергопотреблението в 
общинските обекти. Редица проекти за енергийна 
ефективност в общински сгради и в системата на уличното 
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осветление бяха реализирани през последните 10 години. 

Добрич е първата община в България, в която беше открит информационен център за енергийна 
ефективност. В него жителите на общината получават актуална информация за: възможни 
технически и организационни мерки за повишаване на енергийната ефективност; материали, 
изделия, уреди и технологии за повишаване на енергийната ефективност; действащата нормативна 
уредба в тази област; възможности за финансиране на проекти за енергийна ефективност от 
специализирани фондове и търговски банки или чрез целеви национални и международни 
програми; добри практики и примери за успешно реализирани проекти и др. Центърът е част от 
цялостните инициативи и ангажименти на общинската администрация в сферата на енергийната 
ефективност и основната му цел е повишаване на информираността на населението и на 
представителите на малкия и средния бизнес в общината по отношение на енергийната 
ефективност. Информационният център ще бъде основното средство на общинската 
администрация за организиране и провеждане на информационни кампании и тематични дни на 
енергийната ефективност, в т.ч. и организирането на Общински дни на интелигентната енергия, 
което общината е поела като ангажимент по проекта МОДЕЛ, в който е пилотна община. 

 

Как започна общината:  

 
Първата Общинска програма за енергийна ефективност бе приета 
от Общинския съвет през ноември 2001 г. Целите на програмата 
бяха намаляване на дела на енергийните разходи в общинския 
бюджет, намаляване на замърсяването на околната среда и 
подобряване на качеството на енергийните услуги. 

За периода 2001 – 2007 г. бяха реализирани няколко проекта за 
енергийна ефективност: 

• Газификация на обекти, чиято стойност се поема от общинския 
бюджет; 

• Енергийноефективна реконструкция на системата на уличното 
осветление в град Добрич; 

• Енергийноефективна реконструкция на дневни детски градини; 

• Газификация на системите за отопление в обекти на образованието; 

• Газификация на града. 

През 2006 г. община град Добрич беше избрана като пилотна община, в която беше проведена 
информационна кампания за идентифициране на жилищни сгради като потенциални бенефициенти 
по проекта „Демонстрационно обновяване но многофамилни жилищни сгради” на ПРООН и МРРБ. 

 

Текущо състояние:  

 
Община Добрич участва като партньор или водеща организация в проекти, свързани с 
популяризиране на добри практики за енергийна ефективност, разработване на стратегии за 
енергийна ефективност, провеждането на информационни кампании, обмен на добри практики и 
реализиране на дейности, насърчаващи частния сектор за изпълнение на енергоефективни мерки. 

В края на април 2008 г. Общинският съвет прие Общинската енергийна програма за периода 2008-
2013 г. Стратегическата цел на програмата е подобряване на комфорта на обитаване в 
обществените сгради и постигане на нормативно определените параметри на средата за отопление 
и осветление чрез мерки за енергийна ефективност. Общинската енергийна програма има за главна 
цел да се превърне в инструмент за реализиране на общинската политика в областта на 
енергийната ефективност и използването на ВЕИ. Тя съответства на енергийната политика на 
национално и регионално равнище. 
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Главни постижения 
 

Общината има успешно разработени и изпълнени проекти за енергийна ефективност. Общинският 
сграден фонд е изцяло газифициран. В редица сгради са изпълнени различни мерки за енергийна 
ефективност. С изпълнението на проект за енергийноефективна реконструкция на уличното 
осветление е постигната осветеност 95% и са реализирани икономии на електроенергия. Предстои 
внедряване на софтуер за автоматизирано управление на системата на уличното осветление. В 
резултат на участието на общината като пилотна в рамките на проекта „Демонстрационно 
обновяване на многофамилни жилищни сгради” на ПРООН и МРРБ ще бъде изпълнен пилотен 
проект за енергийна ефективност в жилищна сграда. 

Резултат от всички тези действия е намаляване на разходите за енергия, повишаване на комфорта 
в сградите, създаване на предпоставки за намаляване на престъпността. 

Община град Добрич участва редовно в годишните конкурси на ЕкоЕнергия През 2004 г. общината 
спечели първо място в конкурса на тема: “Най-добра общинска програма за енергийна 
ефективност”, а през 2005 г. се класира на второ място в конкурса на тема: “Енергийноефективна 
община”. 

 

 

Предложения към другите общини 
 

Важна предпоставка за реализиране на успешни дейности за повишаване на енергийната 
ефективност е членството на общината в Общинската мрежа за енергийна ефективност 
ЕкоЕнергия. Общините трябва да обединяват усилията си, да обменят знания и умения и да 
изучават европейския опит, за да повишат енергийната си сигурност и да създадат условия за 
тяхното по-нататъшно устойчиво развитие и предпоставки за превръщането им в енергийно 
независими общини. Много важно също така е да се насочи вниманието на местната общественост 
чрез информационни кампании за конкретни действия в областта на устойчивата енергия. 

 

 

За допълнителна информация 
 

За контакти: Детелина Николова 

Позиция: Кмет на общината 

Организация: Община град Добрич 

Адрес: ул. „България” № 12, град Добрич, България 

Тел. / Факс: 359 58 601 203 / +359 58 600 166 

E-mail: dobrich@dobrich.bg 

Страница в интернет: www.dobrich.bg 
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МОДЕЛ НАЦИОНАЛЕН КООРДИНАТОР ЗА БЪЛГАРИЯ 
Общинска мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия 

 

 
 
 
ЕкоЕнергия е сдружение на български общини за взаимна подкрепа и съвместни действия при 
формулирането на местни политики за ефективно използване на традиционни и алтернативни 
енергийни източници и за осигуряване на енергийна сигурност и възможности за устойчиво 
развитие на общините. Основните направления в дейността на ЕкоЕнергия са: 

• Признаване на местното енергийно планиране и управление като основен инструмент на 
общинската енергийна политика; 

• Обучение на местните власти и енергийни мениджъри; 

• Разпространяване на информация. 

Моля, посетете нашата интернет страница: http://www.ecoenergy-bg.net/ 

 

 

 

 

 

 

 

 
Този ярък пример е подготвен от ЕкоЕнергия като част от проекта МОДЕЛ, който се подкрепя от 
Европейската комисия (DG TREN – EACI Agency) чрез програмата Интелигентна енергия за Европа и от 
Френската агенция по околна среда и управление на енергията ADEME. 

Отговорността за съдържанието на този ярък пример се носи от авторите. Той не отразява 
непременно мнението на Европейската общност. Европейската комисия не е отговорна за ползването на 
информацията, съдържаща се тук за каквито и да е нужди. 
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